



KOLEGJI - COLLEGE
BIZNESI
Prishtinë

KOLEGJI "BIZNESI"
Nr. 382-1/21 Data 24.09.2021
PRISHTINË

POLITIKA E INTEGRITETIT AKADEMIK NË KOLEGJIN BIZNESI

2021

Politika e integritetit akademik në Kolegjin BIZNESI” është hartuar në mbështetje të Vendimit të Këshillit të Lartë Mësimor Shkencor, bazuar në Ligjin nr. 04/L-037 “Për arsimin e lartë në Republikën e Kosovës”, Statutin e Kolegjit neni 81, në gjithë legjislacionin tjetër në fuqi. Me Vendim të Këshillit të Lartë Mësimor Shkencor të datës 24/09 /2021 është miratuar:

POLITIKA E INTEGRITETIT AKADEMIK

Kolegji Biznesi është i përkushtuar për të nxitur dhe mbajtur një komunitet akademik të përkushtuar dhe etik brenda kuadrit të integritetit akademik. Parimet e integritetit akademik në arsim vlejné (zbatohen) për çdo anëtar të komunitetit akademik dhe për të gjithë studentët e rregullt dhe me kohë të pjesshme të regjistruar në programet e ofruara në Kolegjin Biznesi dhe bazohen në pohimin e ndershmërisë, integritetit të standardeve dhe sjelljes më të lartë etike në përvetësimin, ndjekjen dhe kërkimin e njohurive. Kolegji Biznesi pret që çdo anëtar i komunitetit të jetë përgjegjës për të siguruar që integriteti akademik do të ruhet.

Promovimi dhe respektimi i vlerave të integritetit akademik, duke përfshirë ndershmërinë dhe përgjegjësinë për të mbështetur të gjitha pritshmëritë e politikës, shtojné vlerën dhe legjitimitimin e kolegjit, studentëve të Kolegjit Biznesi dhe diplomave të dhëna nga Kolegji dhe më pas të përdorura nga studentët në karrierën e tyre profesionale në të ardhmen. Shkeljet e integritetit akademik kërcënojnë shenjtërinë, vlerën dhe integritetin e të mësuarit dhe të arsimit të lartë.

Qëllimi

Studentët e regjistruar në Kolegjin Biznesi do të mbahen me një standard të lartë etike dhe të integritetit akademik në të gjitha çështjet akademike dhe mësimore. Kjo politikë përcakton integritetin akademik dhe jep udhëzime për masat që duhet të merren kur një student ka cenuar integritetin akademik.

Politika

Kolegji Biznesi beson se zhvillimi i disiplinës akademike dhe standardet e pranueshme të integritetit dhe ndershmërisë akademike janë aspekte të rëndësishme të procesit mësimor. Studentët individualë duhet të marrin përgjegjësinë për masën e disiplinës dhe integritetit akademik të përshtatshëm për rolin e tyre si studentë në programet studimore përkatëse. Integriteti akademik është një angazhim, edhe përballë vështirësive, ndaj pesë vlerave themelore: ndershmëri, besim, drejtësi, respekt dhe përgjegjësi. Nga këto vlera rrjedhin parimet e sjelljes që u mundësojnë komuniteteve akademike t'i përkthejnë idealet në veprim.

Vlerat themelore të integritetit akademik.

Veprime të tilla si plagjiatura, shtirja (të paraqiturit si dikush tjetër) dhe mashtrimi konsiderohen si shkelje e drejtpërdrejtë e integritetit akademik dhe do të rezultojné në dënime të rënda.

Plagjiatura

Plagjiatura është portretizimi, pretendimi ose përdorimi i punës ose ideve të një personi tjetër (fjali, mendim, paragraf, pronë intelektuale, të dhëna, vizatime ose imazhe) pa referencë specifike. Në botën akademike kjo konsiderohet si vjedhje. Është e pandershme dhe e papërgjegjshme dhe do të sjellë pasoja të rënda. Kjo vlen për materialet nga të gjitha burimet - të shtypura, media, ueb, foto, grafikë dhe diagrame. Përderisa provimet dhe testet synojnë të vlerësojnë njohuritë personale të një studenti për një lëndë, ka raste kur studentët duhet të përdorin burime të shkruara nga të tjerët. Në lëndët përkatës, kjo shpesh përbëhet nga gjetje, ide dhe opinione kërkimore. Referimi i duhur pranon pronësinë dhe tregon respekt për punën e të tjerëve, i lejon lexuesit të gjejë burimin e informacionit dhe demonstroi aftësinë e studentit për të hulumtuar, tretur, zbatuar dhe transferuar njohuritë. Përveç kësaj, të gjitha provimet duhet të jenë punë e pavarur e studentit. Dyfishimi i punës së një studenti tjetër konsiderohet plagjiaturë. Detyrat në grup konsiderohen si punë personale e të gjithë anëtarëve të grupit të ndarë në mënyrë të barabartë. Nëse përdoren burime të tjera, ato duhet të citohen me kujdes. Testet dhe provimet synojnë të përcaktojnë nivelin e njohurive të studentit në një lëndë të caktuar. Testet dhe provimet vlerësojnë njohuritë e kërkuara nga profesioni dhe të cituara në kurs përshkruajnë rezultatet e mësim nxënies. Çdo student pritet t'i përgjigjet në mënyrë të pavarur të gjitha pyetjeve. Ndalohet kopjimi nga punimet e studentëve të tjerë. Me përjashtim të provimeve të hapura të teksteve shkollore, nuk lejohet kopjimi nga shënimet ose tekstet shkollore të sjella në dhomën e testimit/provimit.

Shtirja (prezantimi) si dikush tjetër

Shtirja (prezantimi) si dikush tjetër është akti i përfaqësimit nga një person tjetër gjatë çdo vlerësimi, provimi ose caktimi dhe përfshin punën si grup ose ekip në aktivitetet në internet që synohen të kryhen individualisht.

Mashtrimi

Mashtrimi është një përpjekje për të fituar ose për të siguruar një avantazh të papërshtatshëm në një vlerësim akademik. Shembuj të mashtrimit janë:

- Marrja e një kopje të një provimi përpara se ai të jetë zyrtarisht i disponueshëm;
- Kopjimi i përgjigjes së një personi tjetër për një pyetje provimi gjatë provimit;
- Konsultimi me një burim të paautorizuar gjatë një ekzaminimi;
- Sjellja e një burimi të paautorizuar specifik për subjektin në një vlerësim; ose
- Sigurimi i njohurive të materialeve mbi provimet për të tjerët (si për shembull atyre që shkruajnë në një sesion të dytë ose të veçantë).

Ndëshkimet

Shkelja e integritetit akademik është një shkelje e rëndë. Në varësi të masës, rrethanave dhe të dhënave të mëparshme, shkelja e integritetit akademik do të rezultojë në një ose më shumë nga dënimet e renditura më poshtë:

- Humbja e notës,
- Letër paralajmëruese,
- Ndjekja e seminarit të etikës akademike,
- Riprovim,
- Pezullim, dhe
- Përjashtim nga programi studimor.

Ndëshkimet e mësipërme mund të shoqërohen me pasoja të tilla si vërejtje e shënuar në certifikatën e notave (transkript) ose përfshirja e dokumentacionit të shkeljes si pjesë e të dhënave të përhershme të studentit.

Ankimimi

Studenti mund të apelojë vendimin përmes Procedurës së Apelimit. Studenti duhet t'u përmbahet afateve kohore që janë të përcaktuara në atë politikë dhe procedurë.

Implementimi

Implementimi i kësaj politike është përgjegjësi e Prodekanit për arsim dhe shkencë dhe Përgjegjësve të programeve studimore në kuadër të Kolegjit. Secili program studimor në kuadër të Kolegjit duhet të diskutoj se cilat prej objektivave të sipërpërmendura do të jetë në fokusin e tyre në kuptimin e resurseve dhe kohës së stafit. Zgjedhja duhet të jetë konzistente me objektivat strategjike të Kolegjit dhe njësisë së involvuar.

Prishtinë, Shtator 2021

KLMSH i Kolegjit BIZNESI
Kryetari

/Prof dr Shyqeri Kabashi/